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Постановка проблеми. Зважаючи на те, що
в дослідженнях, присвячених творчим доробкам ук-
раїнських художників-графіків 70–80-х років ХХ сто-
ліття, недостатньо уваги приділено як естампам, ви-
конаним в літографській техніці, так і вивченню їх-
ніх особливостей в образно-художньому та техно-
логічному аспектах, вважаємо за необхідне висвіт-
лити ці питання у пропонованому дослідженні. 

Також зауважимо, що у наявних розвідках, при-
свячених творчому доробку київських художників-
графіків 70–80-х років ХХ столяття, не приділялось
належної уваги літографіям у книжковій графіці, ос-
кільки їх розглядали лише в контексті графічного
мистецтва загалом. 

Актуальність дослідження діяльності київ-
ської школи літографії зумовлена тим, що в науко-
вій літературі мало комплексних монографічних до-
сліджень, які б вивчали саме цю тему в повному об-
сязі. На сьогодні у висвітленні творчості київських
художників-графіків 1970–1980-х років відомості про
літографії в книжковій графіці розпорошені в різ-
них видах мистецтвознавчої літератури й потребу-
ють систематизації, всебічного вивчення та ґрун-
товного аналізу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Се-
ред останніх загальних праць найґрунтовніше  ук-
раїнська графіка представлена у п’ятому томі «Істо-
рії українського мистецтва» (2006) за редакцією
Г. Скрипник [2]. Так, у главі «Мистецтво другої поло-
вини 1950-х — 1980-х років» висвітлені основні
етапи розвитку та здобутки українського образот-
ворчого мистецтва, зокрема  у статті «Графіка» О. Ав-
раменко окреслено загальний стан української гра-
фіки, що охоплює 1950–1980 роки; детальніше книж-
кова графіка ІІ половини ХХ ст. досліджена в статті
«Книжкова графіка» О. Ламонової. 

В монографії О. Лагутенко «Українська графіка ХХ

ст.» (2011) на основі теоретичного та ілюстративного
матеріалу розглянуто розвиток графічного мистецтва
означеного періоду [3]. Творчий доробок та аналіз
творчості київських художників представлений
в альбомі «На межі ІІ–ІІІ тисячоліть: Художники
Києва. Із древа життя українського образотворчого
мистецтва: живопис, графіка, скульптура» (2009) [4]. 

Новизна дослідження та зазначення нероз-
глянутих раніше частин загальної проблеми,
яким присвячується стаття. У пропонованому до-
слідженні вперше розглянуто наявний матеріал про
мистецтво літографії у творчості київських худож-
ників-графіків 70–80-х років ХХ століття; відтворено
цілісну картину розвитку техніки плоского друку
в київському мистецькому середовищі та визначено
коло митців-графіків Києва, які працювали в галузі
книжкової графіки у літографській техніці; визна-
чено, які літературні твори обирали київські літог-
рафи у досліджуваний часовий проміжок для ство-
рення книжкової ілюстрації; виявлені образно-сти-
льові та технологічні особливості літографій у твор-
чості київських художників-ілюстраторів окресле-
ного періоду. 

Мета статті — дослідження діяльності київської
школи графіки у 1970–1980-ті роки, визначення кола
київських мистців, які працювали в літографській
техніці в галузі книжкової графіки та аналіз їхнього
творчого доробку на основі публікацій, дослідження
музейних фондів, загальних праць про українське
графічне мистецтво, каталогів художніх виставок
та монографій про окремих майстрів-літографів
Києва [1; 5; 7; 8; 9]. 

Викладення основного матеріалу. Київська
графічна школа належить до одного визначних мис-
тецьких осередків країни високого професійного
рівня та має глибокі традиції й потужний творчий
потенціал. Київська школа графіки — це розмаїття
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творчих індивідуальностей та непересічних особис-
тостей, що здебільшого сформована на базі Київ-
ського державного художнього інституту, який за-
клав підвалини вищої мистецької освіти України.

Студенти КДХІ мали можливість опанувати лі-
тографську техніку, навчаючись у досвідчених фа-
хівців. Тому для створення дипломної роботи час-
тина випускників обирала саме літографію, ос-
кільки ця техніка багата засобами виразності та ху-
дожньо-пластичними прийомами залежно від об-
раної літографської манери. Роботи, виконані літог-
рафським олівцем, мають багато спільного з рисун-
ком м’якими графічними матеріалами, коли сама
поверхня каменю створює додаткову фактурність,
зернистість на естампах. Кольорова літографія з роз-
миванням тушшю нагадує живописну техніку ак-
варелі; гравюра на камені подібна до офортної тех-
ніки травлений штрих або манери туш, перо; а ро-
бота в техніці асфальт схожа на  мецо-тинто [6]. То -
му літографіям, залежно від обраних інструментів,
технології, прийомів та манер, притаманні ознаки
тонової, світлотіньової або лінійної графіки. 

Талант художника-ілюстратора виявляється
в тому, як він зміг проникнути в канву літератур-
ного твору та втілити його сюжет, враховуючи особ-
ливості відображуваної епохи чи історичного пе-
ріоду, створити зоровий образ героїв та передати їх-
ній емоційний стан і характер, осмислити його
зміст. Кожен художник-графік для найповнішого
розкриття суті літературного твору шукає адек-
ватні та відповідні їхнім уявленням способи, вико-
ристовуючи образотворчу мову та засоби вираз-
ності тієї чи іншої графічної техніки. Київські ху-
дожники-графіки у царині мистецтва книги вико-
ристовували широкий спектр виражальних мож-
ливостей літографії. 

Так, у майстерні книжкової графіки під керів-
ництвом професора В. І. Касіяна та доцента В. Я. Че-
баника, творча та викладацька діяльність яких
сприяла піднесенню графічної культури на високий

професійний рівень, для оформлення та ілюстру-
вання книг студенти 1970-х років зверталися як до
вітчизняної і російської літератури, так і до зару-
біжної класики. Скажімо, над оформленням та ілюс-
труванням творів українських письменників пра-
цювали Н. Болдирєва (книжка В. Стороженка
«Марко проклятий», 1971), В. Турикіна (драма-феєрія
Лесі Українки «Лісова пісня», 1971), Н. Корнєєва
(книга «Українські народні пісні», 1973), Ю. Скаканді
(роман М. Томчанія «Жменяки», 1974). Книжки ро-
сійських авторів ілюстрували Н. Толкачова (твір
М. Достоєвського «Записки з мертвого дому», 1971),
Л. Загорна (книга М. Салтикова-Щедріна «Історія од-
ного міста», (1974), М. Драга (роман М. Островського
«Як гартувалася сталь», 1977), О. Тертична (твір
М. Гоголя «Мертві душі», 1977). Звернемо увагу, що
естампи Ю. Скаканді, виконані в літографській тех-
ніці асфальт з кольоровою підкладкою, чуттєві
та емоційні за звучанням. Художник розкриває пси-
хологію селян закарпатського села першої половини
ХХ століття, наголошуючи на важливих моментах
сюжету, на подіях, які відбуваються в житті героїв
роману.  За допомогою тонких ліній, сітчастого
штрихування мистець наповнює аркуші мерехтін-
ням світла і тіні, уникаючи різких контрастів, м’яко
моделює форму. Для графічних творів Л. Загорної
притаманний гумор та дотепність при передачі
змісту літературного твору. Гіперболізовані кумедні
персонажі постають у вишуканих фантасмагорич-
них ілюстраціях художниці, вписаних в квадрат.
В одному просторі на умовному тлі, заповненому не-
зрозумілими предметами й невимушеними, без-
ладними штрихами, співіснують фігури — різні
за масштабом та розмірами, що підсилює абсур-
дність описаної письменником історії. На видовже-
ному по горизонталі шмуцтитулі розгортається
чітко побудована панорама міста дурнів з перекру-
ченою свідомістю на кшталт естампів, виконаних
граверами доби бароко — з їхніми планами та крає-
видами міст, а над ним майорить стрічка з услав-

Іл. 1. Л. Загорна. Ілюстрація до книги М. Салтикова-Щедріна «Історія одного міста», літографія, 1974 р.
Іл. 2. О. Петрова. Ілюстрація до твору Данте Аліг’єрі «Божественна комедія», літографія, 1970–1978 р. 
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ленням правителя, зображеного у дивовижному по-
льоті над самим містом (іл.1).

Твори зарубіжної літератури були оформлені
дипломантами Г. Галинською (трагедія В. Шекспіра
«Ромео та Джульєта», 1972) та Л. Триммері (роман
Шарля де Костера «Легенда про Тіля Уленшпігеля
і Ламке Гудзака», 1973). Особливої уваги заслугову-
ють ілюстрації Г. Галинської, які вирізняються своєю
імпульсивністю, артистичністю та потужною внут-
рішньою енергетикою. У названому циклі літогра-
фій вона дуже влучно передає характер юних героїв
твору, їхні ніжні стосунки та почуття, емоційний
стан закоханих, глибоко занурившись у тогочасну
атмосферу та увібравши в себе дух описаної Шек-
спіром епохи. Насичена чорна пляма стає домінан-
тною в її композиціях, часом вона протиставляється,
контрастує зі світлою плямою, підсилюючи драма-
тизм історії кохання. В ілюстраціях Л. Триммері зоб-
ражені епізоди з життя головних героїв, які з теат-
ральною мімікою та жестами наче грають свою
роль на театральних підмостках. 

У 1970-х роках у книжковій графіці працювали
досвідченні майстри графіки Г. Зубковський (ілюс-
трації до повісті В. Василевської «Райдуга», 1979),
М. Пшінка (оформлення та ілюстрації до твору
М. Горького «Серце Данко», 1974), Ю. Рубашов (ілюс-
трації до твору С. Скляренка «Святослав», 1975),

Л. Сергєєва (ілюстрації до «Андалузької поезії», 1973),
М. Попов (ілюстрації до твору Лесі Українки «В ката-
комбах», 1970; серія за мотивами творчості дожов-
тневих письменників-класиків «Світ людський»,
1970), В. Посохов (оформлення та ілюстрації до ро-
ману П. Мирного «Повія», 1973), О. Петрова (ілюстра-
ції до Данте Аліг’єрі «Божественна комедія», 1970–
1978) та інші. Названі роботи відзначаються вираз-
ністю графічної мови, внутрішньою змістовністю та
оригінальністю у трактуванні сюжетів. Цікавими
для нашого дослідження є сюрреалістичні, з філо-
софським підтекстом, майстерно виконані та ви-
тончено промальовані літографії О. Петрової (ви-
пускниці факультету графіки Київського відділення
Українського поліграфічного інституту ім. Івана Фе-
дорова) до твору Данте (іл. 2). 

Г. Варкач створює аркуші «Земли полуденной
волшебные края…», «Співець Кіммерії», «Роман-
тики» (1978), присвячені російським поетам О. Пуш-
кіну, М. Волошину, О. Гріну, К. Паустовському,
а М. Драга ілюструє  твір М. Островського «Як гарту-
валась сталь», Л. Іванова створює романтичний об-
раз Лесі Українки в естампі «Леся і Мавка» (за кни-
гою Б. Олійника «Леся») 1978 року, Ю. Северин пра-
цює над з ілюстраціями до творів О. Вишні (1971–
1978) з характерним до побутового жанру тракту-
ванням сюжетів. Ілюстрації А. Крвавича до «Творів»

Іл. 3. А. Крвавич. Ілюстрація до твору Ю. Федьковича «Люба-згуба», літографія, 1985  р.
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Л. Боровиковського (1979) та Ю. Федьковича (1980)
вирізнялися власним мистецьким почерком та са-
мобутністю на тлі традиційно усталених схем ілюс-
трування визначеного періоду. А. Крвавич досконало
володів мистецтвом книжкового оформлення: для
розуміння ідеї  кожного літературного твору відна-
ходив оригінальний ключ. В ілюстраціях художника
спостерігаємо співіснування усталено-традиційних
рис фольклору та новаторських методів висловлю-
вання й побудови композиції. До кожної проілюс-
трованої ним книжки, графік розробляє власну кон-
цепцію та стилістику, оригінальні нестандартні ком-
позиційні вирішення і прийоми. Так, аркуші до тво-
рів Л. Боровиковського вирішені мистцем лаконічно
й схематично без зайвої деталізації, з використан-
ням тонального контрасту та силуетних форм.
В ілюстраціях до творів Ю. Федьковича в образно-
асоціативній та алегоричній формах передано сві-
тоглядні позиції та становище українського народу
в ХІХ столітті. Художник відходить від реалістичних
тенденцій, уникає тривимірності простору у тракту-
ванні сюжетів,  використовує колажно-монтажні
принципи побудови композицій, трансформуючи ві-
зуальні образи та середовище (іл. 3).

У 1980-х роках в майстерні книжкової графіки
під керівництвом професора В. Я. Чебаника та в. о.
доцента Г. І. Галинської (ще недавньої випускниці)
студенти для оформлення обирали твори україн-
ських та російських авторів. Молоді мистці, вия-
вивши свою творчу зрілість, знаходили оригінальні
вирішення композицій у трактуванні сюжетів.
Часто вибір теми визначався ідеологією держави
та був продиктований вимогами часу. Зокрема,
В. Іванов-Ахметов створив кольорові літографії
до поеми  В. Маяковського «В. І. Ленін» (1981), В. Радь -
ко — ілюстрації до книги М. Горького «Мати» (1983),
Л. Пуханова — естампи до короткої біографії В. Ле-
ніна (1983). Композиції В. Іванова-Ахметова складні
за побудовою: поєднують в собі портрети, різноча-
сові події з різномасштабними фігурами та симво-
ліко-алегоричними зображеннями, доповнені
шрифтовими заставками й мають складні просто-
рові взаємини. У графічних творах В. Радька вико-
ристано колажно-монтажний композиційний при-
нцип: сюжет розгортається на площинному тлі
із зображеннями предметів, документів тощо. К. Ку-
деліна (Корнійчук) виконала літографії до творів
А. Чехова (1985), А. Марчук — до твору М. Стельмаха
«Гуси-лебеді летять» (1986), О. Шитий — до книги
А. Чехова «Вишневий сад» (1986). Варто виділити лі-
тографії З. Кружкової за мотивами твору Є. Гребінки
«Пригоди синьої асигнації» (1980 р.), в яких герої
щільно розташовані в фантастичному середовищі,
влучно передають суть літературного твору. Худож-
ниця з іронією малює персонажі, нарочито підкрес-
люючи їхній характер, та насичує аркуші цікавими
деталями. 

Образотворча Шевченкіана 1980-х років попов-
нилась творами художників В. Куткіна та В. Гордій-
чука. Драматичні сторінки української історії зма-
льовані В. Куткіним в ілюстраціях «Неофіти», «Гама-
лія», «Єретик» (літографія, асфальт, 1980), в яких ве-
личаво постають герої творів поета, сповнені розду-
мів та внутрішніх душевних переживань. Графіч-
ним творам майстра графіки притаманні стрима-
ність, суворість у трактуванні образів, зміна про-

порцій у зображенні людей, масштабність народних
характерів. Ілюстрації до «Кобзаря» (1987) В. Гордій-
чука вирізняються своєрідною манерою, яка є спла-
вом народного традиційного мистецтва та постмо-
дернізму. З експресивністю, театральністю та гро-
теском мистець створює візуальні образи персонажів
поезій Т. Шевченка. Г. Варкач створив цикл літогра-
фій «О. Пушкін» («О. Пушкін у вигнанні», «О. Пушкін
на півдні», 1982). Велична постать російського поета
фігурує у графічних творах мистця на тлі античних
скульптур, споруд або руїн, порослих бур’янами. На-
стрій співця слова, заглибленого в роздуми, тісно
пов’язаний з характером та станом природи. Він ба-
чить загадкові видіння, його переслідують образи ге-
роїв творів або древні філософи, реальність перехо-
дить в межі нереального. Цікавими для глядача
є ілюстрації М. Данченка до твору А. і Б. Стругацьких
«Пікнік на узбіччі» (1982) із своєрідним трактуванням
сюжету на персонажів. О. Ігнащенко в аркушах за мо-
тивами українських народних пісень (1987) майс-
терно виконує площинні декоративні квадратні ком-
позиції зі стилізованими елементами в образно-асо-
ціативному та метафоричному ключі. 

Продовжують працювати у книжковій графіці
у 1980-х роках Г. Варкач, створюючи серії літографій
«Рими» (1980) та за мотивами К. Паустовського
«Чорне море», Ю. Шейніс — аркуші за мотивами тво-
рів В. Маяковського (1981), А. Крвавич — кольорові
літографії до «Оповідань» М. Коцюбинського (1982);
З. Кружкова — літографії до «Композиції на тему
творів У. Шекспіра» (1983); О. Мезенцев — аркуші
із серії «За мотивами російських билин та казок»
(1983); А. Василенко — до української народної казки
«Котигорошко» (1982), «Пригоди Піноккіо» Карло
Коллоді (1983), «Синиця» Л. Глібова (1983); О. Овчин-
никова — «Лазня», «Святий вечір», «У кожного з них
була мати!..»; за мотивами Ф. Достоєвського «За-
писки з Мертвого дому» (1983); О. Якутович — кольо-
рові літографії з серії «Російські та українські народні
пісні» (1982–1983) та С. Якутович — аркуші до «Севас-
топольських оповідань» Л. Толстого (1982–1983). У на-
званих творах спостерігаємо множинність індивіду-
альних підходів і вирішень в ілюструванні книги,
широкий діапазон виражальних засобів у тракту-
ванні художніх образів. Зокрема, А. Крвавич в арку-
шах до творів М. Коцюбинського «Ціпов’яз», «Ню-
ренберзьке яйце», «Посол від чорного царя», «По-
мстився» (по одній ілюстрації до кожного опові-
дання) уловив найсуттєвіші моменти та передав їх-
ній зміст, фокусуючи увагу на головних героях й роз-
криваючи їхній психологічний стан. О. Овчинни-
кова виявила  власне мистецьке бачення твору Ф. До-
стоєвського, вибудовуючи ілюстрацію як склад ну
композиційну форму у вигляді арок, котру потрібно
скласти з пазлів, що перемішалися в уяві художниці.
Аркуші з серії «У кожного з них була мати!..» («Не ри-
дай мене, матір», «Pieta. Народження Мікеланджело»
та «Колискова. Смерть Ван Гога»), пов’язані з життє-
вим досвідом таких визначних постатей у мистец-
тві, як А. Рубльов, Мікеланджело, Ван Гог та їхній
зв’язок із матір’ю. Фактично це філософський роздум
над непростими родинними стосунками та подаль-
шою долею цих людей; події відбуваються в різних
вимірах та часових проміжках (іл. 4). 

Зацікавлення традиціями та історичним мину-
лим українського народу засвідчують кольорові лі-
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тографії до збірки українських народних пісень
(1985) О. Лисенко, ілюстрація до твору «Слово о по-
лку Ігоревім» (1985) О. Пахомової, ілюстрації до «Ук-
раїнських народних дум» (1985) А. Крвавича. Осо-
бистісне розуміння літературних творів та пошуки
виразної образотворчої графічної мови виявили
С. Позняк в оформленні та ілюстраціях до роману
О. Проханова «Дерево в центрі Кабула» (1985);
В. Мельниченко в ілюстраціях до поезій Ф. Війона
«Великий тестамент» (1983) та до збірки «Діячі куль-
тури в боротьбі за мир» (1984); кольорові літографії
В. Іванова-Ахметова до роману М. Булгакова «Біла
гвардія» (1984) та М. Гейко до поезій В. Маяковського
«Прозасідавшієся» та «Про погань» (1986). 

Упродовж досліджуваного нами періоду київські
художники-графіки брали участь у виставковій ді-
яльності в Україні та поза її межами. Художники
книги мали можливість демонструвати свої художні
твори на Республіканських виставках «Художник
і книга» та ставали учасниками міжнародних й рес-
публіканських конкурсів книги. Зокрема, на вистав-
ках «Художник і книга», які проводились у 1970–1980-
х роках, мистці прагнули продемонструвати свої на-
працювання в галузі книжкової графіки та познайо-
мити видавців зі своєю творчістю, заявити про себе,
таким чином налагодити зв’язок художника з ви-
давництвом. Кожне видавництво мало свої тема-
тичні плани з оформлення літератури, тому художня
редакція пропонувала художнику виконати конк-
ретне замовлення. На конкурсах мистецтва книги
Держкомвидав з редакціями видавництв підбирали
кращі видання для участі в них, художники та ви-
давництва за визначне художньо-конструктивне
книжкове оформлення отримували відзнаки та дип-
ломи І, ІІ, ІІІ ступенів, спеціальні дипломи і грамоти.
Незважаючи на те, що конкурси були заполітизовані,
відзнаки все ж отримували достойні уваги видання. 

Дипломні роботи Л. Триммері, Л. Загорної,
Ю. Ска канді, а також  ілюстрації М. Пшінки, Ю. Ру-
башова  демонструвались на І Республіканській вис-
тавці «Художник і книга» (1975). Експонентами
ІІ Республіканської виставки «Художник і книга»
(1978) виступили Г. Варкач, М. Драга, Л. Іванова,
А. Крвавич, Ю. Северин та О. Тертична з дипломною
роботою. До експозиції ІІІ Республіканської вис-
тавки «Художник і книга» (1981) увійшли літографії
Г. Варкача, Ю. Шейніса, А. Крвавича та дипломні ар-
куші З. Кружкової.

На ІV Республіканській виставці «Художник
і книга» (1985) були представлені твори київських
майстрів графіки А. Крвавича, З. Кружкової, О. Ме-
зенцева, А. Василенка, О. Овчинникової, О. та С. Яку-
товичів, виконані в літографській техніці, і також
дипломні роботи В. Радька, В. Іванова-Ахметова.
У представлених на виставці роботах спостерігаємо
множинність індивідуальних підходів і вирішень
в ілюструванні книги, широкий діапазон вира-
жальних засобів у трактуванні художніх образів.

Кожна наступна виставка, де експонуються
твори мистців — це не тільки своєрідний підсумок
творчого напрацювання митця, а й відображення
суспільних змін, політичних настроїв.  Так, на V Рес-
публіканській виставці «Художник і книга» (1988)
представлені роботи, в яких мистці зверталися до
національних джерел та історичного минулого ук-
раїнського народу. Серед них О. Лисенко, О. Пахо-
мова, А. Крвавич.  Також до експозиції увійшли ес-
тампи С. Позняка, В. Мельниченко, В. Іванова-Ахме-
това, М. Гейко та дипломні роботи молодих худож-
ників О. Шитого,  К. Куделіної  (Корнійчук). 

На виставці «Изобразительное искусство Укра-
инской ССР» у Москві (1985) експонувались естампи
О. Овчинникової, В. Мельничука, З. Кружкової, В. Ло-
пати.  Са́ме мистецтво книги давало більше можли-

Іл. 4. О. Овчиннікова. «Не ридай мене, матір»
(А. Рубльов), літографія, 1981 р. 
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востей для реалізації власного творчого потенціалу
та розкривало ширші обрії для самовираження. 

Мистецтвознавець О. Авраменко зауважує:
«У 1970–1980-х роках у мистецтві книжки з’явились
ілюстрації, в яких внутрішній простір емоційно
дуже насичений, де художник засобами мистецтва
вступає в так званий діалог з письменником. Як тен-
денцію це ви кристалізувати важко, але як явище,
що впливало та формувало грані метафорично-асо-
ціативної оповідної тенденції, визначити слід» [2,
с. 547]. Саме такими яскравими ілюстраторами літе-
ратурних творів досліджуваного періоду можемо на-
звати В. Гордійчука, А. Крвавича, О. Овчинникову. 

Після тривалої перерви відновилась діяльність
виставок книжкової графіки під егідою Національ-
ної Спілки художників України. З 2010 року, для того
щоб привернути увагу спільноти до книжкової гра-
фіки, яка почала занепадати, почали проводитися
Трієнале книжкової графіки. В них беруть активну
участь художники України, що працюють у царині
книжкового оформлення, створюють сучасні книж-
кові видання.

Висновки. Літографське мистецтво художни-
ків-графіків київської школи упродовж 1970-х років
розвивалося в реалістичному напрямку, продов-
жуючи мистецькі тенденції 1960-х років, проте вже
відчутні раціонально-конструктивні та асоціа-

тивно-метафоричні тенденції. У книжковій графіці
спостерігається полістилізм, множинність індивіду-
альних підходів до ілюстрування літератури. Поряд
з усталеними схемами трактування образів та сю-
жетів з розгорнутою оповідністю та достовірною по-
бутовістю з’являються ілюзорно-просторові та філо-
софсько-концептуальні підходи до візуалізації ху-
дожньої літератури. Художники книги, перетво-
рюючи літературний образ в образотворчий, праг-
нули розширити межі сприйняття твору читачем,
поглиблюючи його зміст, і таким чином звучали
в унісон з авторами книг.

1980-ті роки — завершальний етап радянської
доби у фазі стагнації. Тогочасне мистецтво графіки
стало віддзеркаленням світобачення людини, свід-
ченням переоцінки естетичних цінностей націо-
нального мистецтва, зумовлених загальними про-
цесами розвитку образотворчого мистецтва та куль-
тури країни. Мистці, незважаючи на ідеологічні
умови та політичну ситуацію у 1980-х, стають більш
розкутими, прагнуть до самореалізації, сміливіше
висловлюються як щодо форми, так і в ідейно-зміс-
товній сфері. 1970–1980-ті роки — це час, коли на під-
ґрунті минулого починають проростати паростки
нової української культури завдяки чому сьогодні
ми вже маємо сформовану систему розмаїтої обра-
зотворчої мови.
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Попович Е. Н.
Литографии киевских художников в книжной графике 1970–1980-х годов

Исследовано творчество киевских художников-графиков 1970–1980-х годов, работающих в книж-
ной графике в технике литографии. Рассмотрены их эстампы на темы литературных произве-
дений и проанализированы образно-стилистические и технологические особенности графичес-
ких произведений. Прослежено развитие украинской книжной графики и место литографских
произведений киевских художников-иллюстраторов книги в общехудожественном русле ука-
занного периода.
Ключевые слова: книжная графика, литография, асфальт, эстамп, плоская печать.

Popovych K.
Lithographs of Kyiv artists in the book graphics of the 1970-1980’s

Kyiv Graphic School belongs to one of the country's most powerful and prominent artistic centers and is
marked by a variety of prominent names, many of which remained in the shadow of art studies. Kyiv
Graphic School was formed mainly on the basis of Kyiv State Art Institute, where students had the op-
portunity to master the lithographic technique, taught by experienced teachers.
In the 1980s, the students in the workshop of book graphics under the direction of the Professors V. I.
Kasiian, V. Y. Chebanyk and the Assistant Professor G. I. Galynska, who brought up a series of famous
Ukrainian graphic artists, selected works of Ukrainian and Russian classic authors, illustrated Soviet and
foreign literature, showing their professional maturity and creative individuality 
The work of Kyiv graphic artists, who worked in book graphics in the 1970-1980s in flat-printing tech-
niques, has been considered. The image bearing artistic and stylistic features of lithographs of Kyiv artists
of the investigated period of time, which became an integral part of the artistic heritage of the Ukrainian
people, were determined.
V. Gordiichuk, A. Krvavych, O. Ovchynnikova, S. and O. Yakutovychs, G. Zubkovskyi, M. Pshinka, G.
Varkach and others worked actively in the designated period in the area of book graphics. Kyiv artists of
book graphics, being in the constant search for new forms, creative means and plastic movement, used
fully the properties and expressive capabilities of flat print technology. Graphic works by masters of book
graphics, who tried to find stylistic solutions consistent with each literary work and impress the reader,
were marked by a high level of professionalism and performing skills.
In the art of graphics of the 70's and 80's of the twentieth century, which still remained under the pres-
sure of state ideology, there were notable moves to liberate the pressure of the pro-government system.
Artists became more relaxed, sought to self-fulfillment and boldly expressed their vision of artistic
processes.
Keywords: book graphics, lithography, asphalt, printmaking, flatbed print.
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